### 广东青年发展工作简报

第 11 期

共青团广东省委青年发展部编

2018年9月10日

编者按:为全面贯彻落实团的十八大精神,根据《中长期青年发展规划(2016—2025年)》《关于进一步做好青年婚恋工作的指导意见》《关于加强共青团服务青年婚恋交友工作的通知》等文件的相关要求,广东省各级团组织针对各地青年交友难、婚恋难、初婚年龄推迟等问题,以"粤团聚"广东青年婚恋交友服务项目为抓手,综合线上线下品牌活动,整合团内团外资源,帮助青年扩大社交圈,服务青年婚恋交友刚需,推动青年婚恋观念往更加文明、健康、理性的方向发展。

#### 线上线下齐发力,服务青年婚恋"刚需"

为全面贯彻落实团的十八大精神,落实《中长期青年发展规划(2016—2025年)》《关于进一步做好青年婚恋工作的指导意见》等文件关于青年婚恋工作的要求,今年以来,全省各级团组织充分发挥共青团广泛联系青年的优势,整合线上线下资源和力量,以"粤团聚"广东青年婚恋交友服务项目为抓手,通过开发"粤团聚"线上社交平台、广泛开展贴合单身青年交友需求的线下品牌活动、塑造特色婚恋交友品牌,帮助青年扩大社交圈,服务青年婚恋交友刚需,推动青年婚恋观念往更加文明、健康、理性的方向发展,打通广东共青团服务青年的"最后一公里"。

#### 一、开发"粤团聚"婚恋交友 020 模式,打通共青团服 务青年婚恋交友的"最后一公里"

为适应移动互联网时代的社交特点和服务青年刚需,今年8月,团省委联合珍爱网共同开发了"粤团聚"线上社交平台测试版,融合团组织把关、大数据匹配、互选心动、线下活动报名等多项交友功能,为单身青年搭建线上展示、精准交友的靠谱平台。同时,结合"线下活动报名"功能和每月举办一次的"粤团聚"省级专场活动,创新婚恋交友 020模式,依托"粤团聚"线上社交平台将线上线下服务贯穿连接起来,打通广东共青团服务青年婚恋交友的"最后一公里"。目前,"粤团聚"线上交友平台已有广东省水利厅、省交通集团、广东省农业银行、南方医科大学、广东省律师

协会等省直单位、国有企业、金融机构、高校、行业协会进驻,注册人数为2366人,现已成功配对了2042对单身青年。除此之外,团深圳市委开发了"青爱团"线上交友服务平台,单身青年实现一键注册,打造靠谱的交友圈。目前,"青爱团"已经覆盖全市机关事业单位、国企、大型非公企业等团组织100多个,注册用户近4千人。另外,团深圳市委充分利用大数据的优势,发布了《2018单身人群调查报告分析》,从相亲力分析、一线城市相亲特点、男女相亲差异等多个维度出发,给当代青年展现了一幅全面的"单身画像",为更科学的婚恋交友提供数据支撑。

# 二、广泛开展"粤团聚"线下活动,进一步扩大服务单身青年的有效覆盖面

今年以来,团省委联动 21 个地级市团委、122 个县区团委,抓住重要时间节点,利用特定节日给单身青年创造温馨舒适的交流气氛,开展各类主题的婚恋交友活动。如,团惠州市委利用七夕佳节的浪漫氛围,主办了"潮有爱"惠州单身青年七夕主题派对;团肇庆端州区委以"520"为契机,开展了"粤团聚-520 缤纷爱心好友营活动";团阳江市委在元宵节举办了"真爱'邮'你,情定元宵——2018 年'粤团聚'"单身青年联谊派对。

除了在重要时间节点举行特定主题的线下活动,各地市团组织力求推动"粤团聚"线下活动常态化发展。如**团佛山市委**定期开展以"运动、佛山传统文化、美食、公益同行"等主题的青年联谊活动,加强青年间的深度交流;**团清远市** 

委、团潮州市委、团云浮市委均定期举行了不同形式的联谊 交友活动,单身青年感受当地文化的同时体验互动的乐趣; 团东莞市委以"'敢爱·2018'美丽东莞,千人缘遇"为名, 举办了东莞市首届单身青年社交文化节;团江门市委举办了 "爱拼在一起"青年联谊活动,以拼贴画艺术创作、捐赠义 卖作品、团体拓展游戏互动等内容引导青年弘扬社会主义核 心价值观、同时为青年婚恋交友搭建平台。

2018年以来,全省各级团组织共举办"粤团聚"广东青年婚恋交友线下活动逾350场,直接服务青年超3.5万人。

## 三、塑造特色婚恋交友服务项目,为"粤团聚"品牌注入新元素

今年以来,广东各级团组织因地制宜、因时制宜,结合各地市特有的社会、文化情况,打造极具针对性的婚恋交友服务品牌。如,团梅州市委为梅州市广大单身青年打造"政府主导+社会化运作+专业化服务"专属联谊交友品牌"淘偶会";团汕头市委重点打造了"青年交友会"和"家长相亲会"两大特色品牌;团韶关市委为解决婚恋难、初婚年龄延迟、未婚比例增加等问题,精心打造了"善美缘聚·情定韶城"的婚恋交友品牌。

此外,广东各级团组织敢于创新、勇于创新,努力打破传统交友模式,在强化"粤团聚"品牌的同时,积极探索活动新元素。如,团茂名市委、团中山市委将志愿服务和公益行动融入交友婚恋工作中,分别举行了"玉都新时代,青年携手行"年联谊交友活动、板芙镇慈善公益夜光跑活动;湛

江霞山区团组织充分考虑到家庭因素对交友婚恋的影响,将单身青年联谊活动与家长相亲活动无缝对接,利用游戏环节的空档进行家长相亲会活动,充分利用了相亲环节的资源;团广州市委结合青年节和520的契机,举办资深专家情感讲座,围绕情感挽回、法律普适、自我成长等领域为青年答疑解惑,解决青年个性化问题;中山团市委引入深受青年人喜爱的"健身"元素,举办了"'粤团聚'2018年中山共青团青年趣味运动会",打破传统小型相亲活动模式;团河源市委举办晚会表演的婚恋交友活动,活动同时进行网络直播,让网友一起感受活动现场热烈的气氛。

报: 团省委班子成员

送: 团中央青年发展部、省民政厅、省卫计委

发: 各地级以上市团委

共青团广东省委青年发展部

2018年9月10日印发